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Цели и задачи
изучения дисциплины «Бухгалтерский учет в общественном питании»

В настоящее время с развитием рыночной экономики во все сферы хозяй-
ственной деятельности проникают новые экономические отношения, коренным
образом изменяется налоговая система, а вместе с тем и законы, положения,
нормативные акты. Создаются акционерные, средние и совместные предпри-
ятия с участием юридических и физических лиц. Наряду с этим происходят за-
метные изменения и в сфере общественного питания, т.е. с каждым годом
больше становится предприятий общественного питания, строятся гостиницы с
точкой общественного питания, отдельные рестораны люкс и высшей катего-
рии, кафе, закусочные, детские кафе, бары, точки быстрого обслуживания, ма-
газины кулинарии и полуфабрикатов.

Специфические особенности учета в предприятиях общественного пита-
ния вызывают необходимость дополнить общие задачи бухгалтерского учета
более конкретными, как например точное исполнение утвержденной финансо-
вой дисциплины этого предприятия, мобилизация средств для развития и выяв-
ления непредвиденных дополнительных расходов.

Преподавание данной дисциплины направлено на формирование у сту-
дентов теоретических знаний и практических навыков в вопросах организации,
методики и техники ведения бухгалтерского учета.

Лекционные занятия предусматривают усвоение студентами экономиче-
ской сущности учетных показателей, их значения и порядок использования в
управлении и производственной деятельности, основы учетной политики, суть
международных стандартов учета.

На практических занятиях решаются различные хозяйственные ситуации,
позволяющие лучше раскрыть содержание бухгалтерского баланса, систему
счетов и двойную запись, систему первичного учета, управленческого и финан-
сового учета, формирование показателей отчетности. Освоение методики доку-
ментирования хозяйственных операций, составления отчетов материально-
ответственными лицами, методики формирования розничных цен на продук-
цию общественного питания.

Общие сведения об особенности бухучета в общественном питании

Предмет и метод бухгалтерского учета. Общая характеристика хозяй-
ственного учета. Виды хозяйственного учета: оперативно-технический, стати-
стический, бухгалтерский. Область их применения, единство и различие их.
Главная цель и задачи хозяйственного учета. Виды бухгалтерского учета. Клас-
сификация имущества предприятия по видам и источникам образования. Пред-
мет бухгалтерского учета. Понятия о хозяйственных операциях. Хозяйственные
процессы, осуществляемые предприятием. Кругооборот средств. Метод бухгал-
терского учета: документация, отражение на счетах (двойная запись), инвента-
ризация, калькуляция, оценка, баланс и финансовая отчетность.
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Бухгалтерский баланс, счета и двойная запись

Понятие о бухгалтерском балансе, его строение. Актив и пассив баланса.
Типы хозяйственных операций и их влияние на бухгалтерский баланс.

Понятие о счетах бухгалтерского учета, их строение: дебет, кредит, обо-
роты и остатки (сальдо). Активные и пассивные счета, их структура. Счета син-
тетического и аналитического учета, их взаимосвязь.

Классификация счетов бухгалтерского учета: постоянные и временные.
По экономическому содержанию: инвентарные, калькуляционные, собиратель-
но-распределительные, регулирующие и финансово-результативные.

Двойная запись, ее обоснование и контрольное значение. Корреспонден-
ция счетов. Способы обобщения счетных данных. Оборотные ведомости и их
контролирующее значение. План счетов бухгалтерского учета.

Основы техники и организации бухгалтерского учета. Документы и
другие носители экономической информации. Классификация и реквизиты до-
кументов, требования к их содержанию и оформлению.

Документооборот. Учетные регистры и их классификация. Способы ис-
правления ошибочных записей.

Формы бухгалтерского учета. Организация бухгалтерского учета в обще-
ственном питании.

Учет денежных средств. Порядок ведения кассовых операций. Ведения
кассовой книги.

Учет банковских операций: открытие расчетного счета в банке, оформле-
ние платежных поручений, получение и сдача наличных денег в банк, банков-
ские выписки, исправление ошибок в расчетах. Применение чековых книжек:
денежные и расчетные.

Учет расчетов с подотчетными лицами.

Учет долгосрочных активов. Задачи учета основных средств. Класси-
фикация и оценка основных средств.

Учет наличия, поступления и выбытия основных средств. Документаль-
ное оформление. Синтетический и аналитический учет наличия и движения ос-
новных средств. Учет арендованных основных средств. Учет амортизационного
фонда, износ основных средств и порядок их начисления. Методы начисления
амортизации. Инвентаризация основных средств, выявление и отражение ее ре-
зультатов в учете. Нематериальные активы. Особенности признания нематери-
альных активов. Начисление амортизации нематериальных активов.

Учет расчетов по оплате труда. Организация расчетов по оплате тру-
да. Аналитический учет заработной платы. Лицевые счета. Расчетно-платежная
ведомость.

Виды удержаний из заработной платы. Порядок удержания подоходного
налога с физических лиц. Расчет оплаты отпусков. Синтетический учет расче-
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тов по заработной плате. Образование цен на предприятии ОП. Торговые на-
ценки и скидки, план меню, калькулирование цен.

Учет продуктов, товаров и тары в кладовых (на продовольственных
складах). Задачи и основные принципы организации учета продуктов, товаров
и тары в кладовых и продовольственных складах.

Документальное оформление и учет поступления, отпуска продуктов, то-
варов и тары.

Учет продуктов и товаров в местах хранения и в бухгалтерии.
Отчетность материально-ответственных лиц. Учет тары и прочих матери-

альных ценностей. Товарные потери, порядок их оформления, списания и уче-
та. Синтетический и аналитический учет поступления и отпуска продуктов, то-
варов из кладовых и складов, а также учет их запасов.

Порядок проведения и документальное оформление инвентаризации. Вы-
явление и отражение в бухгалтерском учете результатов инвентаризации.

Учет продуктов на производстве, реализации продукции обществен-
ного питания и покупных товаров. Задачи и основные принципы организации
учета продуктов на производстве и реализации продукции предприятия обще-
ственного питания.

Документальное оформление движения продуктов на производстве (кух-
не) и отпуска готовых изделий. Отчетность материально-ответственных лиц по
производству готовой продукции.

Синтетический и аналитический учет движения продуктов на производ-
стве (кухне) и отпуска готовых изделий. Отчетность материально-
ответственных лиц по производству готовой продукции.

Синтетический и аналитический учет движения продуктов на производ-
стве. Особенности учета продуктов в цехах по производству полуфабрикатов, в
кондитерских цехах, в буфетах, мелкорозничной сети.

Учет реализации и отпуска продукции собственного производства и по-
купных товаров. Цена и ценообразование в системе ОП.

Исчисление и учет реализованных торговых скидок и наценок.
Особенности инвентаризации продуктов и товаров на производстве, в бу-

фетах и мелкорозничной торговой сети: порядок выявления и отражения ее ре-
зультатов в бухгалтерском учете.

Бухгалтерская отчетность. Значение бухгалтерской отчетности в
управлении хозяйственной деятельностью предприятий общественного пита-
ния, предъявляемые к ней требования.

Основные требования, предъявляемые в бухгалтерской отчетности. Поль-
зователи бухгалтерской отчетности и сроки представления. Правила оценки
статьей бухгалтерской отчетности. Бухгалтерский баланс (форма № 1) его со-
держание, порядок составления.

Порядок составления и содержания отчетов:
-декларация по налогу на прибыль для юридических лиц;
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- отчет о финансово-хозяйственной деятельности (форма № 2).
- отчет о движении денежных средств (форма № 3)
- других отчетных форм.

Содержание объяснительной записки к бухгалтерскому учету. Анализ
показателей бухгалтерской отчетности. Значение и задачи анализа бухгалтер-
ской отчетности его роль в выявлении резервов повышения эффективности и
качества работ.

Практическое занятие № 1, 2

Цена и ценообразование в предприятиях общественного питания

Цель работы: Освоить основные принципы системы ценообразования и
методы калькуляции в общественном питании.

Дано: Меню кафе «Студенческое»

№
Наименование блюда Выход, г

Количество порций
реализуемый за 1

день
1 2 3 4

Холодные блюда и закуски
159 Ассорти мясное 1/175 20
42 Сыр голландский 1/75 18
59 Салат из свежих овощей 1/150 48
103 Винегрет овощной 1/150 52
84 Салат витаминный 1/150 51
2 Бутерброд с джемом (с повидлом) 1/70 11

20 Закрытый бутерброд с колбасой 1/80 10
31 Канапе с килькой и яйцом 1/80 8
111 Яйца под майонезом 1/150 9

1032 Молоко 1/200 52
1032 Фругурт 1/200 51
1032 Ацидофилин 1/200 48
1032 Кефир 1/200 50

Супы
25 Суп – лапша молочная 1/250 13
26 Суп – пюре из картофеля 1/250 15
15 Суп из цитрусовых 1/250 14
298 Окрошка мясная 1/250 13
309 Щи зеленые с яйцом 1/250 8

Вторые горячие блюда
654 Бифштекс рубленый 220/0 52
595 Антрекот 159 50
632 Гуляш 325 51
512 Рыба, припущенная в молоке 250 49
406 Каша рассыпчатая с яйцом и луком 270 33
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348 Рагу из овощей 255 36
452 Лапшевник с творогом и сметаной 330 37

1081 Блины 170 25
1088 Оладьи с творогом 170 20
471 Омлет с сыром 180 40
462 Яичница глазунья с жареным кар-

тофелем
140 39

479 Драчена 145 34
492 Сырники из творога со сметаной 170 38

Сладкие блюда
913 Плоды свежие с сахаром 205 72
986 Яблоки печеные 150 69
932 Компот из сухофруктов 200 59
50 Пирожное «Песочное кольцо 48 67
921 Бананы со сливками 205 48

Горячие напитки
1009 Чай с джемом 200 41
1011 Чай с молоком 200 44
1026 Какао с молоком сгущенным 200 85

Шоколад 200 40
Холодные напитки

Минеральная вода 200/500/1000 60
Натуральные соки 200/1000 70

Кола, фанта, спрайт 200/500/1000 70
Лимонад 200 70

Квас 200/500 70
Хлеб и хлебобулочные изделия

Хлеб ржаной 75 280
Хлеб пшеничный 75 560

50 Пирожное «Песочное кольцо» 48 230
54 Пирожное «Корзиночка» с белко-

вым кремом
45 238

40 Пирожное «Бисквитное» с белко-
вым кремом

48 246

Составление расчетного меню для кафе - Мороженое

№ Наименование блюда Выход, г количество
1 2 3 4

Мучные кондитерские и булочные изделия
50 Пирожное «Песочное кольцо» 48 27
54 Пирожное «Корзиночка с белковым кремом 45 26
40 Пирожное «Бисквитное с белковым кремом 48 21

Конфеты, печенье, шоколад
Горячие напитки

1009 Чай с джемом 200 5
1011 Чай с молоком 200 7
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1026 Какао со сгущенным молоком 200 8
1029 Шоколад 200 10

Холодные напитки
1056 Коктейль «Молочно – шоколадный с моро-

женым»
150 11

1060 Плодовый коктейль с мороженым 100/50 11
1062 Коктейль персиковый 150 11
1065 Крюшон ананасовый 150/15 11

Сладкие блюда
921 Бананы со сливками 205 14
959 Желе с плодами свежими 200 6
983 Пудинг сахарный 180 5
986 Яблоки печеные 150 7
998 Мороженое «Сюрприз» 300 9

1000/899 Мороженое «Планета» 200/20 9
1003/907 Мороженое «Северное сияние» 200/20 8

1005 Мороженое «Айсберг» 275 8
1004 Мороженое «Пингвин» 180 8

Холодные напитки
Натуральные соки 200/1000 20
Минеральная вода 200/500/1000 17

Кола, фанта, спрайт 200/500/1000 20
лимонад 200 17

Слабоалкогольные напитки
Вино «Сладость лозы» 200 6

Вино «Тургенская коллекция» 200 6
Вино «Бахус» 200 7

Вино «Погребок» 200 6
Вино «Душа монаха» 200 7

Шампанское «Ромсо и Джульетта» 200 4
Пиво «Карагандинское» 500 8

На основании данных: 1. Составить калькуляцию.
                                       2. Определить цены с наценкой.
                                       3. Оформить отчет.

Практическое занятие № 3

Общественное питание, как объект бухгалтерского учета

Цель работы: ознакомленные с принципами бухгалтерского учета на
предприятиях общественного питания.

Задание: 1 января 2007 г. ресторан « Жаннат» подписал контракт на
строительство оздоровительного комплекса на Ыссык – Куле. Срок контракта
3 года. Стоимость проекта 400000 сом, цена проекта 700000 с. Имеются сле-
дующие данные, которые относятся к периоду постройки.
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Показатели 2007 2008 2009
Затраты на данный момент 180000 280000 400000

Предположительные затраты для за-
вершения проекта

220000 120000 -

Выставленные счета на данный мо-
мент

180000 430000 700000

Полученные денежные средства на
текущий момент

160000 390000 700000

На основании данных определить:
1. Сумму дохода, которые должна быть признана по годам в течение

строительства объекта.
2. Документально оформить операции по счетам бухгалтерского учета.
3. Оформить отчет.

Практическое занятие №4

1. Учет на предприятиях общественного питания

Цель работы: Составить отчет о прибылях и убытках ресторана.

Задание: квартальные отчетные данные ресторана на 01. 06. 2009 г.
Чистая прибыль                         - 600000 с
Валовая прибыль                       - 210000 с
Запасы на начало года              - 100000 с
Скидка при покупке                  - 10000 с
Возврат товара                           - 7000 с
Доставка товара при покупке   - 8000 с
Операционные расходы            - 150000 с
Покупка товаров                        - 40000 с

На основании вышеперечисленных данных определить:
1. Прибыль и убыток предприятия.
2. Составить отчет о прибылях и убытках ресторана на 01 06 2009 г.
3. Оформить отчет.

2. Денежные средства и дебиторская задолженность

Цель работы: Определить остаток денежных средств.

Задание: Ряд независимых друг от друга ситуации, т.е.:
1. Сальдо расчетного счета в сумме 25 000 сом; депозитный сертифи-

кат (срокам на 1 месяц) 40 000 сом, авансовый платеж за аренду офиса 10 000
сом, аванс на командировочные расходы  3 000 сом.

2. Сальдо расчетного счета в сумме 60 000 сом, касса – 500 сом на-
личные деньги в кассовом аппарате 1 500 сом.



10

3. Сальдо расчетного счета в Финансы кредит банке в сумме 10 00
сом; сальдо в сумме 10 000 сом; сальдо в Демирбанке 28000 сом; ограниченные
денежные средства по долгосрочному кредиту вследствие требования Демир-
банка по сохранению компенсационного остатка в сумме 100 000 сом

4. Денежные средства в кассе ресторане 7000 сом: денежные средства,
удерживаемые в фонде накопления для выплаты пенсии сотрудникам 130 000
сом: счета к получению за реализованные товары 350 000 сом; проценты к вы-
плате 6 000 сом.

На основании вышеперечисленных данных определить:
1. По каждой ситуации определите статью баланса, которую нужно

отразить как денежные средства. Если статья не отражается на счете денежных
средств, объясните причину.

2. Оформить отчет.

Практическое занятие № 5

Учет расходов на оплату труда с рабочими и служащими

Цель работы: Ознакомление с принципами начисления заработной платы
работникам предприятий ОП.

Задачей данной работы является определение расходов на оплату труда с
рабочими и служащими.

Задание 1: Повар ресторана отработал на производстве 1 месяц. План вы-
пуска собственной продукции в месяц – 24 0000 сом. Фактически план перевы-
полнен на 28800 сом. (1,2%).

Исходя из указанных данных работнику должна быть начислена заработ-
ная плата за проработанное время, премия в размере 1% от ставки (оклада) за
каждый процент перевыполнения плана выпуска продукции собственного про-
изводства и дополнительно 15 % от ставки (оклада) за высокое качество про-
дукции.

Заработная плата повара за месяц составляет: 15 000 сом.

На основе данных определить:
а) премию за высокое качество.
б) премию за перевыполнение задания.
в) общая сумма зарплаты чему равна.
г) удержать подоходный налог.
д) удержать соц. фонд.
е) оформить отчет.

Задание 2. Предприятие общественного питания произвело следующие
операции.

а) Начислена заработная плата рабочим и служащим столовой за месяц
……….213780 сом;

б) Удержан подоходный налог….19668 сом;
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в) Удержан соц. фонд…………….17102 сом;
г) Произведено удерживание по исполнительным листам судебных орга-

нов……1720 сом;
д) Выдан аванс в счет заработной платы работникам столовой за первую

половину месяца……100000 сом;
и) Начислено за дни нетрудоспособности за счет соцстрахования….2717с;

1) На основе операций этого примера дать записи по счетам бухгалтер-
ского учета.

2) Подготовить ведомость по заработной плате согласно данных задачи.
3) Оформить отчет.

Практическое занятие № 6

Определение срока дебиторской задолженности

Цель работы: определить сроки оборачиваемости дебиторской задол-
женности. Задачей является определение срока дебиторской задолженности за
год.

Задание: 1. Клиенту выписан счет-фактура, в котором перечислены, пять
наименований блюд стоимостью, по 800 сом (скидка с прейскурантной) цены
по каждому из них составила 25 %, а скидка с продажи за досрочную оплату
5 %.

На основании данных сделайте бухгалтерские записи:
а) На день реализации товара.
б) На день оплаты счета клиентам в период действия скидки за срочность

платежа.
в) На день оплаты клиентам в период, когда право на скидку утеряно.

Задание 2. Продали клиенту по меню блюд на сумму 5000 сом за налич-
ный расчет. Себестоимость реализованных блюд составила 4000 сом, произо-
шел возврат продуктов стоимостью 500 сом, приобретенных за наличный рас-
чет. Клиенту вернули деньги. Себестоимость реализованных блюд составила
400 сом. Продукция была оприходована на счет ТМЗ.

1) На основании данных сделайте бухгалтерские записи.
2) Оформить отчет.

Практическое занятие № 7,8

Финансовая деятельность предприятий ОП

Цель работы: Ознакомление с финансовой деятельностью предприятий
ОП.

Задание: В кафе «Айгуль» из кладовой на кухню было передано сырье на
сумму 264000 сом, в том числе набор на выпечку кондитерских изделий на
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сумму 129000 сом. Учет сырья в кладовой ведется по ценам приобретения. На
кухне часть сырья на сумму 30000 сом не было использовано для приготовле-
ния блюд. Готовые изделия кухни переданы в кладовую на реализацию в буфе-
те с наценкой 110%, кондитерские изделия на сумму 108000 сом переданы в
кладовую, продукции кондитерского изделия, на сумму 21000 сом переданы  на
реализацию в буфет.

 От поставщиков на склад кафе поступили товары, которые в течение не-
дели были переданы на реализацию в бар с наценкой 100% и буфет кафе с на-
ценкой 70%. В бар было передано товаров на сумму 94000 сом, в буфет на
192000 сом.

По отчету кассира, были проданы посетителям за наличный расчет про-
дукция и товары на сумму 41740 сом, отпущена работникам кафе (по ведомо-
сти) в счет заработной платы обеденная продукция на сумму 4000 сом.

Из кладовой продукции кондитерского цеха были отпущены изделия роз-
ничному торговому предприятию «Дана» на сумму 150000 сом. По вине барме-
на были разбиты пять бутылок водки на общую сумму по ценам реализации
2000 сом. По решению руководства, с бармена взыскана сумма ущерба по це-
нам реализации на общую сумму 2000 сом.

В течение отчетного периода величина общих и административных рас-
ходов составила 45000 сом, расходы по реализации 73000 сом.

На основании хозяйственных операций за отчетный месяц составить бух-
галтерские проводки.

№ Содержание операции сумма
1 Передано сырье на кухню предприятия 264000
2 Готовые изделия кухни переданы:

- в кладовую продукции кондитерского цеха
- на реализацию в буфет

129000
108000

3 Неиспользованные продукты возвращены в кладовую 30000
4 Поступили от поставщиков на склад кафе товары:

- на стоимость отнесен в зачет
286000
34320

5 Налог на добавленную стоимость отнесен в зачет 34320
6 Оплачен счет поставщиков за товары 320320
7 Товары переданы 286000
8 На сумму торговой наценки отпущенной на реализацию (рассчи-

тать):
- товарам (94.000* 100% + 192. 000* 70%) (94000+ 134400)
 - готовым изделиям (126 000* 110%)

370300
228400
141900

9 На сумму НДС стоимость по отпущенным на реализацию (рассчи-
тать):
- товарам (94000* 100% 94,000)* 12% (192,000* 70% 12)  (22560 +
39168)

61728

10 Получен доход от реализации готовых изделий и товаров 403.400
11 Начислен НДС от дохода, полученного от реализации товаров и го-

товых изделий
108.680

12 Отпущена работникам кафе обеденная продукция в счет заработной
платы

33.333
1.667
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13 Удержана из зарплаты работников задолженность за питание 40.000
14 Сформирована задолженность работника бара перед предприятием

за нанесенный ущерб
1.667

15 Оплачена в кассу предприятия задолженность работника бара 2.000
16 После реализации сторнируется (методом «красное сторно»):

- сумма наценки (согласно расчету):
а) в цене товара
б) в цене готовых изделий
- сумма НДС стоимость
а) в цене товара
б) в цене готовых изделий

190.833
(81.660)

(81.013)
91.673

17 Списана себестоимость
- товаров
- готовой продукции

214.234
91.673

18 Отпущены изделия кондитерского цеха из кладовой торговому
предприятию «Дана»:
- на стоимость реализации
- на сумму НДС
- на величину себестоимости готовой продукции

125.000
25.000
108.000

19 Оплачена торговым предприятием «Дана» стоимость готовой про-
дукции

150.000

20 В конце отчетного периода списываются:
- торговые расходы
- себестоимость реализованных товаров и готовой продукции

21 Определить финансовый результат от деятельности кафе «Айгуль»
по данным счета 5999

22 определить сумму налога на прибыль, если она имеется
23 Оформить отчет

Практическое занятие № 9.10

Основы бухгалтерского баланса

Цель работы: ознакомление с основами бухгалтерского баланса

Задание: по состоянию на 01.01.2010 г. имеются следующие виды средств
и их источников в тыс. сом

- основные средства по первоначальной стоимости                             1000,0
их износ составляет                                                                                    300,0
- материалы                                                                                                 200,0
- на складе лежит готовая продукция                                                       280,0
- товары стоимостью отгружены покупателю, но
еще не доставлены по месту назначения                                                 200,0
- в кассе предприятии имеется                                                                     20
- на расчетном счете                                                                                   800,0
- предприятие, получило материалы и еще не расплатилось
 с поставщиками, его задолженность составляет                                    340,0
- начислена, но не выдана заработная плата в размере                          400,0
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- на предприятии есть фонды специального назначения
банковский кредит                                                                                      580,0
- был взят и еще не возвращен краткосрочный                                       200,0
- незавершенное производством на момент наблюдение                       120,0
- уставной капитал предприятия сформирован в размере                      800,0

На основании данных:
1. составить вступительный баланс по данным о хозяйственных средствах

и их источниках.
2. Открыть синтетические счета по данным вступительного баланса.
3. Записать хозяйственные операции на синтетических счетах.
4. Составить оборотную ведомость по синтетическим счетам.
5. Составить заключительный баланс.
6. Оформить отчет.

Схема записей по учету затрат производства и реализации продуктов
и товаров на предприятиях ОП

Примечание:
*  План счетов бухгалтерского учета ФХД субъектов и методические ре-

комендации по его применению. Г. Бишкек – 2002 г.
Торговые и другие расходы предприятий (кроме материальных) учиты-

ваются на счетах 7500 «Торговые расходы», расходы по АУП предприятий ОП
учитываются на счете 8000 «Общие и административные расходы».

* При отсутствии НЗП на предприятиях ОП затраты на производство
можно учитывать на счете 7100 «Себестоимость реализованных продуктов и
услуг, определения методом периодического учета ТМЗ». Тогда, затраты по
приобретению сырья и продуктов с учетом возврата Дт 7110 Кт 1100, 3100,

1520, и др. счета. Другие затраты предприятия учитываются также на сче-
те 7500 и 8000.

* отрицательный финансовый результат должен иметь знак «минус», по
строке 90 в отчете №2 «Отчет о прибылях и убытках».

Приложение № 1.
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                                     Приложение №1
                 1630                                                                          7100
 Дт        «незавершенное производство»                          Кт      Дт     «Себестоимость реализованной             продукции»  Кт

С –НЗП отсутствует 2) Стоимость сырья израсходо-
ванного на приготовление реали-
зованных и отпущенных продук-
ций Дт 7100 «Себестоимость реа-
лизованной продукции и услуг».
3) Возврат продуктов в кладовую
Дт 1610, 1620 4) Стоимость отхо-
дов сданных на склад: Дт
1740«Прочие материалы»

Фактическая себестоимость отпущенной
и реализованной продукции и товаров С
Кт 1630
В конце отчетного периода счет закрыва-
ется

Списание себестоимо-
сти реализованной про-
дукции и товаров в
конце отчетного перио-
да: Дт 5999 «Свод до-
ходов и расходов»

1) Стоимость отпущенных в производство
продуктов и сырья с Кт 1610 «Товары» 1620
«Запасы сырья и продуктов»  4) Стоимость
не переработанного сырья, полуфабрикатов
и продукций находившихся на кухне

7500 8000
Дт             «Торговые расходы»                                         Кт        Дт   «Общие и административные расходы»   Кт
1. Расходы на оплату труда с Кт 3520
2. Отчисления на социальный фонд с КТ
3530
3. Амортизация ОС с Кт 2194 – 2198
4. Расходы на топливо, газ, электроэнергию
для производственных нужд с КТ 3100,
1710
5. Расходы на рекламу с Кт 1200, 1100
6. Расходы на тару с Кт  1740
7. Транспортные расходы с Кт 3100, 1100.
и.др.

Сумма торговых расходов к спи-
санию на реализованную продук-
цию: Дт 5999 «Свод доходов и
расходов»

1)  Расходы на оплату труда АУП с Кт
3520
 2) Отчисления на социальные фонды с
Кт 3530
3) Расходы по оплате аренды с Кт 1200,
3100
4) Расходы по оплате услуг с Кт 3100
5) Ремонт и техническое обслуживание
О.С. с Кт
6) Командировочные расходы с Кт 1520
 7) Амортизация ОС с Кт 2193 – 2197
8) Амортизация НА с Кт 2991 - 2998

Списание расходов в
конце отчетного перио-
да Дт –  5999  «Свод до-
ходов и расходов»

6100 5999
Дт                «Выручка (Доход)»                                            Кт     Дт               «Свод доходов и расходов»   Кт
Списание доходов в конце отчетного пе-
риода с Кт 6100 в Дт 5999

1)Доход от реализованных гото-
вых изделий и товаров за налич-
ный расчет Дт 1100 2) Отпуск
обеденной продукции за счет за-
работной платы Дт 3520  3) От-
пущены ГП торговому предпри-
ятию в кредит Дт 1410  «Счета к
получению»

1)Себестоимость реализованных продук-
тов товаров и услуг с Кт 7100  2) Торго-
вые расходы по реализованной продук-
ции,  товаров:  с Кт 7500  3)  Общие и ад-
министративные расходы с Кт 8000  4)
Прибыль как результат реализации: с Кт
5300 «Нераспределенная прибыль»

Сумма доходов (выруч-
ки) от продажи товаров
и услуг  5)  Убыток как
результат от реализации
в Дт 5300 «Нераспреде-
ленная прибыль»
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Приложение 2
ВЫПИСКА ИЗ ПЛАНА СЧЕТОВ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

ФИАНСОВО – ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СУБЪЕКТОВ
(2002)

1000 ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ
1100 Денежные средства в кассе
1110 Денежные средства в национальной валюте
1120 Денежные средства в иностранной валюте
1130 Денежные документы
1140 Денежные эквиваленты
1200 Денежные средства в банке
1210 Счета в национальной валюте
1220 Счета в иностранной валюте в местных банках
1230 Счета в зарубежных банках
1240 Денежные средства в банках, ограниченные к использованию
1250 Денежные средства в пути
1300 Краткосрочные инвестиции
1310 Долговые ценные бумаги
1320 Долевые ценные бумаги
1330 Кредиты, займы выданные
1340 Депозитные вклады
1350 Текущая часть долгосрочных инвестиций
1390 Прочие краткосрочные инвестиции
1400 Счета к получению
1410 Счета к получению за товары, услуг
1491 Резерв на безнадежные долги по счетам к получению
1500 Дебиторская задолженность по прочим операциям
1510 Векселя к получению
1520 Дебиторская задолженность сотрудников и директоров
1530 Налоги, оплаченные авансом
1540 Налоги, подлежащие возмещению
1550 Проценты к получению
1560 Дивиденды к получению
1570 Прочая дебиторская задолженность
1600 Товарно-материальные запасы
1610 Товары
1691 Нереализованная торговая наценка
1620 Запасы сырья и основных материалов
1630 Незавершенное производство
1640 готовая продукция
1650 Сельхозпродукция с биологических активов
1700 Запасы вспомогательных материалов
1710 Топливо
1720 Запасные части
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1730 Строительные материалы
1750 Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы
1795 Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы
1800 Авансы выданные
1810 Запасы, оплаченные авансом
1820 Услуги, оплаченные авансом
1830 Аренда, оплаченная авансом
1890 Прочие виды авансированных платежей
1900 Задолженность учредителей (участников) по вкладам

2000 ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ
2100 Основные средства
2110 Земля
2120 Незавершенное строительство
2130 Здания сооружения
2193 Накопленная амортизация – здания, сооружения
2140 Оборудование
2194 Накопленная амортизация – оборудование
2150 Конторское оборудование
2195 Накопленная амортизация – конторское оборудование
2160 Мебель и принадлежности
2196 Накопленная амортизация – мебель и принадлежности
2170 Транспортные средства
2197 Накопленная амортизация – транспортные средства
2180 Благоустройство арендованной собственности
2198 Накопленная амортизация – благоустройство арендованной собственности
2190 Благоустройство земельных участников
2199 Накопленная амортизация – благоустройство земельных участков
2200 Биологические активы
2210 Животные (потребляемые биологические активы)
2220 Животные (плодоносящие биологические активы)
2230 Растения (потребляемые биологические активы)
2240 Плодоносящие растения
2250 Биологические активы, учитываемые по фактическим затратам
2290 Другие биологические активы
2300 Инвестиции в недвижимости
2310 Земля
2320 Здания сооружения
2330 Реконструкция объектов инвестиций в недвижимость
2400 Отсроченные налоговые требования
2500 Денежные средства, ограниченные к использованию
2700 Долгосрочная дебиторская задолженность
2710 Векселя полученные
2720 Долгосрочная дебиторская задолженность покупателей и заказчиков
2780 Долгосрочные отсроченные расходы
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2790 Прочая долгосрочная дебиторская задолженность
2800 Долгосрочные инвестиции
2810 Долговые ценные бумаги
2820 Кредиты, займы выданные
2830 Инвестиции в дочерние компании
2840 Инвестиции в совместную деятельность
2850 Инвестиции в ассоциированные компании
2890 Прочие долгосрочные инвестиции
2900 Нематериальные активы
2910 Франшиза
2991 Накопленная амортизация – франшиза
2920 Гуд-вилл
2992 Накопленная амортизация – гуд-вилл
2930 Патенты
2993 Накопленная амортизация – патенты
2940 Торговые марки
2994 Накопленная амортизация – торговые марки
2950 Авторские права
2995 Накопленная амортизация – авторские права
2960 Программное обеспечение
2996 Накопленная амортизация – программное обеспечение
2970 Лицензионное соглашение
2997 Накопленная амортизация – лицензионное соглашение
2980 Прочие активы
2998 Накопленная амортизация – прочие активы
2990 Незавершенные разработки

3000 КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
3100 Счета к оплате
3110 Счета к оплате за товары и услуги
3190 Прочие счета к оплате
3200 Авансы полученные
3210 Авансы покупателей и заказчиков
3220 Задолженность заказчикам по договорам на строительство
3300 Краткосрочные долговые обязательства
3310 Банковские кредиты, займы
3330 Текущая часть долгосрочных долговых обязательств
3390 Прочие краткосрочные долговые обязательства
3400 Налоги к оплате
3410 Налог на прибыль к оплате
3420 Прочие кредиты, займы
3430 НДС  к оплате
3440 Акцизы к оплате
3490 Прочие налоги к оплате
3500 Краткосрочные начисленные обязательства



19

3510 Начисленные обязательства по оплате товаров услуг 3520
Начисленная заработная плата
3530 Начисленные взносы на социальное страхование
3540 Дивиденды к оплате
3550 Начисленные проценты по долговым обязательствам
3590 Прочие начисленные расходы
3600 Прочие краткосрочные обязательства
3700 Резервы

4000 ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
4100 Долгосрочные обязательства
4110 Облигации к оплате
4120 Банковские кредиты, займы
4130 Прочие кредиты, займы
4140 Векселя к оплате
4190 Прочие долгосрочные обязательства
4200 Отсрочные доходы
4300 Отстрочные налоговые обязательства

5000СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ
5100 Уставный капитал
5120 Привилегированные акции
5191 Выкупленные собственные акции
5130 Прочий уставный капитал
5200 Прочий капитал
5210 Дополнительно оплаченный капитал
5220 Корректировки по переоценке активов
5230 Курсовые разницы по операциям в иностранной валюте по зарубежным
компаниям
5240 Капитал, авансированный собственником (собственниками)
5300 Нераспределенная прибыль
5400 Резервный капитал
5999 Свод доходов и расходов

6000ДОХОДЫ ОТ ОПЕРАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
6100 Выручка
6110 Выручка от реализации товаров и услуг
6120 Возврат проданных товаров и скидки
6130 Выручка от обмена товаров и услуг
6140 Выручка по договорам на строительство
61501 Выручка от использования другим организациями активов субъекта
6160 Выручка по договорам страхования
6200 Прочие доходы от операционной деятельности
6300 Прибыль (убыток) от биологических активов
6310 Прибыль (убыток) от первоначального признания биологических активов
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7000 -8000 ОПЕРАЦИОННЫЕ РАСХОДЫ
7100 Себестоимость реализованной продукции услуг, определенная мето-
дом непрерывного учета товарно-материальных запасов
7100 Себестоимость реализованной продукции и услуг, определенная мето-
дом непрерывного учета товарно-материальных запасов
7110 Затраты по приобретению сырья, материалов с учетом возврата
7120 Затраты по оплате труда
7130 Затраты по отчислениям в социальный фонд
7140 Затраты на коммунальные услуги
7150 Затраты на амортизацию основных производственных средств
7160 Затраты на ремонт и обслуживание основных средств
7170 Прочие производственные затраты
7180 Использование запасов продукции для собственных нужд
7190 Корректировки стоимости запасов
7200 Себестоимость реализованных товаров, определение методом перио-
дического учета товарно-материальных запасов (торговля)
7210 Приобретение товаров
7220 Возврат приобретенного товара
7230 Использование товаров для собственных нужд
7290 Корректировки стоимости запасов
7300 Расходы по производству биологических активов
7400 Затраты по договорам на строительство
7500 Расходы, связанные с реализацией
7510 Расходы на рекламу и содействие продаже
7520 Расходы по выплате заработной платы
7530 Расходы по отчислениям в социальный фонд
7540 Расходы по хранению и транспортные расходы
7550 Расходы по безнадежным долгам, относящимся к реализации
7560 Расходы по гарантийному обслуживанию
7570 Прочие торговые издержки
7580 Расходы по амортизации основных средств
7590 Расходы на премиальные продажи
7600 Прочие производственные расходы

8000 ОБЩИЕ И АДМИНИСТРАТИВНЫЕ РАСХОДЫ
8010 Расходы по оплате труда
8020 Расходы по отчислениям в социальный фонд
8030 Расходы по оплате аренды
8040 Расходы по оплате услуг
8050 Налог на имущество
8060 Расходы на канцелярские принадлежности
8070 Расходы на коммуникации
8080 Расходы по оплате страховок
8090 Расходы по приобретению лицензий и прочих соглашений
8100 Расходы  по НДС, не принимаемому к зачету



21

8110 Ремонт и техническое обслуживание основных средств
8120 Расходы по компьютерному обеспечению – программное обеспечение
8130 Представительские расходы
8140 Вознаграждения юристам
8160 Расходы по обучению
8170 Расходы по консультациям
8180 Расходы по связям с общественностью
8190 Расходы по прочим налогам
8200 Командировочные расходы (местные)
8210 Командировочные расходы (международные)
8220 Расходы по коммунальным услугам
8230 Штрафы, пени, неустойки по хозяйственным договорам
8300 Расходы на использование и научные разработки
8470 Расходы на амортизацию основных средств
8480 Расходы на амортизацию нематериальных активов
8490 Прочие общие и административные расходы

9000 ДОХОДЫ И РАСХОДЫ ОТ НЕОПРЕАЦИОННОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
9100 Доходы от неоперационной деятельности
9110 Доход в виде процентов
9120 Доход от ассоциированных, дочерних компаний
9120 Доход от дивидендов
9140 Доход от курсовых разниц по операциям в иностранной валюте
9190 Прочие неоперационные доходы
9500 Расходы по неоперационной деятельности
9510 Расходы в виде процентов
9520 Убытки от курсовых разниц по операциям в иностранной валюте
9530 Расходы по безнадежным долгам
9590 Прочие неоперационные расходы
9800 Чрезвычайные статьи
9810 Чрезвычайная прибыль
9820 Чрезвычайный убыток
9900 Налоги на прибыль
9910 Расходы (доходы) по налогу на прибыль

Перечень вопросов к сдаче итогового модуля по дисциплине
 «Бухгалтерский учет в общественном питании»

1. Хозяйственный учет, его виды и область применения.
2. Виды бухгалтерского учета. Задачи и главная цель бухгалтерского учета.
3. Классификация имущества предприятия по видам и источникам образова-

ния.
4.  Методические приемы бухгалтерского учета.
5. Бухгалтерский баланс и его построение.
6. Типы хозяйственных операций и их влияние на бухгалтерский баланс.
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7. Счета бухгалтерского.
8. Классификация и реквизиты документов. Способы исправления ошибоч-

ных записей.
9. Сущности двойной записи, ее обоснование и контролирующее значение.
10. Классификация и реквизиты документов. Способы исправления ошибоч-

ных записей.
11.  Формы бухгалтерского учета. Организация бухгалтерского учета.
12.  Порядок ведение кассовых операций. Ведение кассовой книги.
13.  Учет денежных средств на расчетном счете.
14.  Основные формы безналичных расчетов за продукты, товары и услуги.
15.  Учет расчетов с разными дебиторами и кредиторами.
16.  Задачи учета основных средств. Классификация и оценка основных

средств.
17.  Учет наличия, поступления и выбытия основных средств.
18.  Учет амортизационного фонда, износа основных средств и порядок их

начисления.
19.  Нематериальные активы. Особенности признания нематериальных акти-

вов. Начисление амортизации.
20. Организация расчетов по оплате труда.
21.  Виды удержаний из заработной платы.
22.  Порядок удержания подоходного налога с физических лиц.
23.  Документальное оформление и порядок приемки и отпуска продуктов и

товаров.
24.  Учет продуктов и товаров в местах хранения и в бухгалтерии.
25.  Особенности ценообразования в общественном питании.
26.  Методы учета товарно-материальных запасов на конец отчетного периода.
27.  Порядок проведения и документальное оформление инвентаризации.
28.  Товарные потери, порядок их оформления, списания и учета.
29.  Учет тары.
30.  Документальное оформление движения продуктов на производстве (кух-

не) и отпуска готовых изделий.
31.  Особенности учета сырья в цехах по производству полуфабрикатов, в кон-

дитерских цехах, в буфетах, мелкорозничной сети.
32.  Особенности инвентаризации продуктов и товаров на производстве, буфе-

тах и мелкорозничной торговой сети, порядок выявления и отражение ее ре-
зультатов в бухгалтерском учете.

33.  Виды, объем и сроки представления бухгалтерской отчетности.
34.  Анализ показателей бухгалтерской отчетности и его роль в выявлении

резервов повышение эффективности и качества работ
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